
Test z historii

Prawa i przywileje w Rzeczypospolitej

Poziom trudności: Średni

1. Zjazd w Łęczycy w 1180 roku zatwierdził:

A - zwierzchność władzy kościelnej nad Kazimierzem II Sprawiedliwym

B - dziedziczenie tronu krakowskiego przez potomków Kazimierza Sprawiedliwego

C - nowego biuskupa gnieźnieńskiego

D - utrzymał zasadę ius spolii

2. Henryk I Brodaty książę śląski wprowadził:

A - lokowanie wsi na prawie niemieckim

B - obciążył podatkami chłopów

C - utrzymał okres tak zwanych zobowiązań wobec księcia

D - nie wprowadził żadnych zmian na wsi polskiej

3. Polityka wewnętrzna Kazimierza Wielkiego polegała na:

A - ograniczaniu zakładania nowych miast i wsi

B - wprowadzieniu akcji kolonizacyjnej,przymusu drożnego i prawa składu oraz

kodyfikacji prawa zwyczajowego

C - zakazowi budowy murowanych zamków obronnych

D - nie interesował go rozwój miast

4. Przywilej koszycki w 1374 wprowadził:

A - król Kazimierz Wielki

B - król Władysław Łokietek

C - król Ludwik Węgierski (Andegaweński)

D - królowa Jadwiga (Andegaweńska)

5. Król Władysaław Jagiełło wprowadził przywileje szlacheckie określane jako:

A - przywilej czerwiński i przywilej warcki

B - prawo bezwzględnego składu

C - prawo do stacji

D - wprowadził podatek poradlny

Copyright © 1995-2024 Wirtualna Polska



6. Przywilej jedlińsko-krakowski w 1430-1433,szlachta uzyskała:

A - zwolnienia od podatku na rzecz króla

B - nietykalność osobistą

C - prawo przymusowego wykupu ziemi od krnąbnych sołtysów

D - nietykalność majątkową

7. Statuty nieszawskie w 1454 wprowadzały:

A - proces kształtowania się demokracji szlacheckiej w Królestwie Polskim

B - zasady panowania króla Kazimierza Jagiellończyka

C - sądy rycerskie

D - zasady prowadzenia wojny trzynastoletniej

8. Po śmierci którego króla ukształtowała się zasada elekcyjności tronu polskiego:

A - Zygmunta II Augusta

B - Kazimierza Wielkiego

C - Ludwika Węgierskiego

D - Władysława Jagiełły

9. Monarchia stanowa w Królestwie Polskim to:

A - król wraz z reprezentacją stanu szlacheckiego i duchownego skupioną w radzie

królewskiej

B - król i królowa

C - władza kościelna z prymasem na czele

D - szlachta wraz z magnaterią

10. Statuty piotrkowskie zostały uchwalone przez sejm w roku 1496 za panowania:

A - Kazimierza Jagiellończyka

B - Jan I Olbrachta

C - Aleksandra I Jagiellończyka

D - Zygmunta I Starego

11. Przywilej mielnicki z roku 1501 obejmował:

A - wybór władcy Polski i Litwy na wspólnej elekcji
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B - nie wprowadzał rządów oligarchi maganckiej

C - wproawdizł nowe przywileje szlacheckie

D - został odsunięty od władzy Aleksander I

12. Uchwalona kontytucja Nihil Novi (nic o nas bez nas) 1505 roku obejmowała:

A - obaliła przywilej mielnicki

B - nie akceptowała władzy suwerennej w państwie

C - wprowadziła nowe podatki

D - ustaliła władze absolutną

13. Ruch egzekucjny to:

A - zamach na Zygmunta I Starego

B - wprowadzenie elekcji vivente rege

C - ruch polityczny o umocnienie pozycji średniej szlachty w państwie

D - wprowadzenie kary śmierci za bunty chłopskie

14. Unia lubelska z 1569 roku była uchwalona za panowania króla:

A - Zygmunta I Starego

B - Zygmunta II Augusta

C - Annę Jagiellonkę

D - W okresie bez królewia

15. Konfederacja Warszawska z 1573 roku wprowadziła:

A - wieczysty pokój między wszystkimi wyznaniami w Polsce oraz wolność

sumienia i wyznań

B - porozumienie miedzy luteranami i kalwinami

C - umorzenie zaległych dziesięcin na rzecz Kościoła katolickiego

D - nie poruszała spraw religijnych

16. Artykuły Henrykowskie uchwalone przez sejm konwokacyjny zostały

zaprzysięgnięte przez:

A - Henryka Walezego na wolnej elekcji w 1573 roku

B - stronnictwo szlacheckie w Krakowie

C - Jana Zamoyskiego w Zamościu

D - nie podlegały zaprzysiężeniu
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17. Pacta Conventa obejmowały:

A - osobiste zobowiązanie króla elekcyjnego wobec szlachty

B - wprowadzała nowe zasady ustrojowe

C - prawo do rokoszu

D - zatwierdzały wybór nowego króla elekcyjnego

18. Reformy Stefana Batorego obejmowały:

A - wprowadzenie Trybunału Koronnego i Trybunału Litewskiego i reorganizację

wojska

B - nowe przywileje do szlachty

C - zniesienie pańszczyzny

D - reformę kościoła prawosławnego

19. Wygnanie arian z Rzeczypospolitej nastąpił w:

A - 1655 roku podczas potopu szwedzkiego

B - w 1658 na podstawie uchwały sejmu Rzeczypospolitej

C - 1660 roku na polecenie króla Jan II Kazimierza

D - arianie dobrowolnie opuścili Rzeczpospolitą

20. Liberum veto-źrenica wolności szlacheckiej,zasada ta po raz pierwszy zostala

wprowadzona w roku:

A - 1650 na sejmie w Warszawie

B - 1652 przez posła z powiatu upickiego Wladysław Sicińskiego

C - 1654 na sejmie w Pitrkowie

D - 1655 podczas potopu szwedzkiego
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Prawa i przywileje w Rzeczypospolitej

Poziom trudności: Średni

Karta odpowiedzi

1. B

2. A

3. B

4. C

5. A

6. B

7. A

8. A

9. A

10. B

11. A

12. A

13. C

14. B

15. A

16. A

17. A

18. A

19. B

20. B
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